



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2025年9月 17 星期三 农历乙巳年 七月廿六

今日 16 版

96339
24小时热线

泉州网 www.qzwb.com

我国脱贫攻坚成果得到巩固和拓展

新华社北京9月16日电 今年是我国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。在国务院新闻办公室16日上午举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上，农业农村部部长韩俊表示，过渡期以来，我国脱贫攻坚成果得到巩固和拓展。

我国牢牢守住了不发生规模性返贫致贫底线。韩俊介绍，我国坚持精准帮扶，建立健全防止返贫致贫监测帮扶机制，不断丰富帮扶政策“工具箱”。截至今年7月底，已经累计对监测识别有返贫致

贫风险的600多万人进行了精准帮扶，消除了返贫致贫的风险。

据介绍，我国还增强了脱贫群众内生发展动力。“巩固拓展脱贫攻坚成果，始终是强调坚持开发式帮扶和兜底保障相结合，但是强调要以开发式帮扶为主。”韩俊表示，我国分类推进帮扶产业提质增效，完善联农带农机制，现在超过85%的脱贫户和监测户至少得到了一项产业帮扶政策的帮扶。同时，我国深入推进防止返贫就业攻坚行动，“十四五”以来，脱贫劳动力务工规模每年都保持在3000万人以上。

“我们聚焦过渡期明确的160

个国家乡村振兴重点帮扶县，还有35万个易地搬迁集中安置区等重点区域，加强倾斜支持。中央财政专门安排衔接推进乡村振兴补助资金，‘十四五’以来累计投入已经达到8505亿元。”韩俊介绍，脱贫地区的交通、水利、教育、卫生、文化等基础设施和公共服务水平进一步提升，发展后劲持续增强，经济社会高质量发展也取得了新成效。

韩俊说：“下一步，我们将按照党中央决策部署，持续抓好常态化帮扶，坚持开发式帮扶与兜底保障相结合，长久、永久守住不发生规模性返贫致贫的底线。”

我市创新机制优化数字经济发展生态

今年已补助数字经济项目44个

本报讯（融媒体记者殷斯麒）记者昨日获悉，我市创新打造“资金精准滴灌—项目攻坚服务—企业梯次培育”三位一体闭环赋能机制，通过政策、资源、服务深度耦合，全方位优化数字经济发展生态。今年以来，已累计补助数字经济项目44个，补助金额近1000万元，为产业转型升级注入“数字活水”。

在数字经济成为高质量发展新引擎的当下，泉州2024年交出了亮眼答卷：数字经济规模突破7000亿元，占GDP比重超56%。我市以财政资金为杠杆，聚焦政策落地“最后一公里”，构建“靶向扶持、精准滴灌”的资金支持体系。一方面，严格落实《加快泉州市数字

经济发展若干措施》，针对人工智能、区块链、公共服务平台、大数据产业应用及5G产业发展五大重点领域，开展数字经济专项资金项目申报，实现资金流向与产业需求精准匹配；另一方面，通过市县两级联动，形成资金补助合力。有效引导社会资本向数字产业集聚，加速新一代信息技术向智能制造、现代服务业等实体经济领域渗透。

以“项目为王”为导向，实施“百数攻坚”专项行动，构建全周期、多层次的重

点项目推进体系。通过遴选百个数字经济重点项目，组建市、县、企三级联动工作专班，依托全生命周期管理平台实施月度动态调度，并针对产业数字化、数字

产业化的差异化难点，创新推出“一线工作方案”及“数字化分类、清单化管理、节点化推进”闭环机制，成功破解传统产业数字化转型中的技术适配、人才短缺等瓶颈，同时加速数字产业规模化发展的场景落地与生态协同。截至今年上半年，69个峰会项目年度投资进度57.29%，17个省级招商项目年度投资进度83.17%，13个省级重点项目年度投资进度65.4%，三项指标均超额完成节点目标，为产业跃升注入了强劲的“项目动能”。

以夯实企业创新根基为核心，通过打

造“政策支持、精准服务”双轮驱动、“政企

协同、梯度培育”的生态体系，持续强化企

业在数字经济生态中的“主力军”地位。一

方面，重点扶持拥有核心技术、市场前景

广阔的领军企业，推动其成为技术突破与

产业引领的“头雁”；另一方面，加速培育

生态带动能力强的数据企业，促进“领军企

业+配套企业+创新团队”协同发展的产

业集群加速形成。2025年，泉州27家企

业入选福建省数字经济核心产业领域

创新企业（含1家省级“未来独角兽”、26家“瞪羚”企业），数量居全省前列；36家企

业入选福建省第一批入库数据企业，数

量位列全省第三。通过“顶天立地”的龙头

引领与“铺天盖地”的中小企业协同发展

相结合，泉州正稳步构建起大中小企业融

通创新的数字产业生态，为培育新质生产

力引入源源不断的“源头活水”。

斗阵·泉BA落幕

9月16日晚，“宝盖商会杯”2025年斗阵·泉BA暨美丽乡村篮球大赛落下帷幕，石狮宝盖夺得冠军，晋江池店获亚军，鲤城浮桥获季军，晋江安海获第四名。

本届赛事由泉州市体育局、泉州市农业农村局、泉州市文化广电和旅游局、泉州晚报社联合主办。自7月16日开赛以来，这场融合闽南“斗阵”文化的乡村篮球盛会，吸引了全市25支镇级篮球劲旅同场竞技。赛事设置4大赛区，历经51场激烈角逐，线上线下累计观赛人次超千万。赛场之外，充满烟火气的斗阵·泉BA市集、琳琅满目的特色农产品展销同步开展，推动农文体旅深度融合，为我市乡村振兴注入新动能。

（融媒体记者魏晓芳 吕学斌 实习生洪桂妮/文 陈小阳/图）

（相关报道见第十版）



国庆中秋十“泉”十美文旅消费季

泉州千场文旅活动迎八方来客



双节来泉州，漫游慢生活。今年国庆与中秋“双节叠加”，8天超长假期为游客带来更充裕的出行时间。昨日，2025泉州国庆中秋“泉”十美文旅消费季新闻发布会解锁来泉州的8种精彩玩转方式，欢迎八方游客聚泉体验世遗之城的精彩与浪漫。

围绕文化滋养、文旅消费两大维度，全力为游客呈现泉州慢节奏、度假式的“烟火气、文化味、松弛感”，生活美学，让大家在泉州既能感受穿越千年的厚重，也能享受生活当下的惬意。”市文旅局局长吕秀家在发布会上介绍说，我市精心策划推出“123十百万”漫游泉州计划，具体包括：聚焦1个假日主题——“国庆来泉州·漫游慢生活”；推出2大闽南文化周——闽南文化非遗周、闽南文化戏剧周；打造3大拳头活动——“相聚泉州·非遗新生”泉州划拳超级争霸赛、全城中秋博饼中状元、“品秋香·安溪斗茶乐翻天”2025年茶文旅消费季；设计十条精品线路——“宋元中国·海丝泉州”十大入境旅游精品线路和10条“来泉州漫游慢生活”精品线路攻略；实施百项优惠措施及暖心服务；组织千场文旅活动，送出“中秋第一份好运”万份特色好礼。

（融媒体记者陈智勇 通讯员曾世彬）

1 探秘世遗泉州 触摸千年历史

“双节”期间，各世遗点精心准备丰富的文旅大餐，泉州海外交通史博物馆泉州湾宋代古船陈列馆已经完成修缮，将于10月1日正式对外开放；泉州府文庙广场、德济门广场天天有特色活动；来泉州威远楼“AI无界·艺术共生”2025世遗泉州AI艺术展，看泉州文旅+AI+艺术的跨界表达；清源山推出“清源雅韵·双节潮这看”主题活动，洛阳桥打造“桥南桥北双古街”国潮市集，蟳埔古渡码头边举办烟火夜市。同时还设计了“世遗泉州十二时辰”“跟着世遗看月亮”特色精品线路，移步是景、入目即画，世遗、月亮与您都将美美出圈。

2 品味舌尖泉州 寻味闽南家常

“双节”期间，20多场泉州美食嘉年华让您逛吃逛吃更有好心情，特别推荐在德济门遗址广场举办的泉港猪脚美食嘉年华、泉州古城城南庙会泉州好货嘉年华，以及真武庙广场簪花簪品鉴活动、安平桥美食嘉年华、安溪茶市场美食嘉年华、永春“随便吃”百桌宴、德化陶碗美食嘉年华。各酒店也将推出优惠套餐。

3 体验非遗泉州 邂逅东方美学

这个假期我市将举办闽南文化非遗周，满城尽是非遗秀。9月30日至10月5日，“世遗烟火·非遗万象”2025泉州国庆闽南文化非遗周将在市区府文庙热闹举行，通过“非遗+美食+养生+康养”的新鲜组合，打造一个好吃、

好看、好玩的沉浸式文化市集。

4 海玩活力泉州 感受“爱拼敢赢”

这个假期，两大“拼搏”民俗活动不容错过。一是首届“拳聚泉州·非遗新生”泉州划拳超级争霸赛，将于9月16日至10月8日在全市多个文旅热点设置赛点，各县（市、区）设分赛区开展选拔赛，10月5日至7日进行晋级赛、半决赛、总决赛。二是全域中秋博饼中状元。这个中秋，将集结最具人气的打卡点——泉州古城中山南路、蟳埔村、洛阳桥日落栈道等10余地。此外，“萨马兰奇杯”亚洲篮球大师邀请赛等赛事同步开展，欢迎大家“跟着赛事游泉州”。

5 茗品舌尖泉州 品饮“安溪味道”

国庆中秋正值秋茶上新，安溪满城茶叶飘香，将举办“品秋香·安溪斗茶乐翻天”茶文旅消费季活动，以斗茶、品茶、采茶为核心，融合新式茶饮、非遗展示、美食等内容，打造充满仪式感、多元融合、茶香四溢的闽南风情“茶之旅”。

6 遇见有戏泉州 感受“艺”彩纷呈

9月28日至10月8日，将重磅推出“闽南文化戏剧周”。重磅推荐泉州文旅大戏“偶遇世界·因为刺桐”隆重首演、由中国旅游集团倾力打造的爆款舞台功夫剧《功夫传奇2》、泉州宋江阵2.0震撼归来等3个新项目。同时，还有南音、梨园戏、提线木偶戏、高甲戏等经典折子戏演出超300场，以及闽南脱口秀、沉浸式幻影剧场等精彩内容，贯穿世遗点与街头巷尾。此外，

10月4日在晋江举办刘若英演唱会。还有《轻于鸿毛》《浪浪人生》等在泉州拍摄的院线电影陆续上映，欢迎大家“跟着电影游泉州”，寻找镜头里的泉州之美。

7 乐购国潮泉州 畅享消费实惠

这个国庆中秋假期，泉州诚意满满，全城“放价”，准备了超40场文旅消费活动和近100项折扣福利，让游客逛得开心、买得划算。丰泽鞋服潮品嘉年华、安踏园区店、晋江五店市国潮街区、利郎文创园、安溪茶都、永春香都、德化瓷艺城等均有打折优惠，国潮优品最低1折起；推出总额高达2000万元的消费让利，覆盖纺织服装、滨海文旅等多个特色产业。更让人惊喜的是，9月30日，美团神券节将落地泉州鲤城，在古城核心区域，扫码即可领取泉州专属消费券，轻松开启“边玩边省”的乐购模式。

8 拥抱暖心泉州 畅游无忧舒心

我市推出超100项暖心服务，涵盖免费停车、门票减免、套餐套票、一卡通通行等。一是让游客停车接驳更省心，中心城区免费提供近4000个停车位，免费配齐6条旅游接驳专线，涵盖古城、蟳埔村和洛阳桥。二是让游客跨区游玩更便捷，从市区前往热门区域，设有旅游专线及公交定制线，串起一路风景。三是让文化旅游更沉浸，世遗点、博物馆提供超120场免费专业讲解。同时，9月下旬起至10月底，我市联合美团投入千万资源，重磅推出“美在泉州”系列活动，覆盖酒店、美食、门票、网约车等领域优惠。（相关报道见第二版）

泉州再次上调城乡居民基础养老金 惠及118.73万人

本报讯（融媒体记者吴宗宝 实习生张泽炳 通讯员陈超凡 黄秋云）记者近日从泉州市人社局、泉州市财政局获悉，今年从7月起，泉州市再次上调城乡居民基本养老保险待遇领取人员的基础养老金。

据悉，我市城乡居民基本养老保险养老金主要由基础养老金和个人账户养老金组成，基础养老金由政府全额承担，个人账户养老金则由个人缴费情况决定。此次调整基础养老金人均增加11.76%，将直接惠及我市118.73万名老年人，惠及人数全省最多，全市各地将于9月底前完成新标准基础养老金的发放以及补发工作。这是4年来我市第5次调整提高城乡居民基础养老金。

按照国家和省里的统一部署，8月底，泉州人社、财政部门纵向主动对上级部门争取支持，认真指导县级开展待遇领取资格认证、资金测算筹集、关键参数审核确认等各项基础工作；横向部门协同、提早谋划，及时行文、快速部署，精准测算、下拨资金。省、市、县三级联动，全市于9月14日在全省率先完成待遇人员基础养老金标准的调整以及补发数据的生成工作。据测算，各级财政每年将增加投入超2.8亿元。

今明炎热依旧
后天雨水送凉

本报讯（融媒体记者游怡冰）昨日我市以晴到多云天气为主。在烈日的助力之下，午后全市大部分乡镇的最高气温在33℃~37℃，以南安码头镇39.1℃为最高，体感十分炎热。

在副热带高压的强势控场下，今明两天我市依旧是晴到多云天气为主，午后局部乡镇会有阵雨或雷阵雨，全市大部分乡镇最高气温在32℃~36℃，炎热依旧，请大家继续做好防暑降温工作。

昨日，菲律宾以东的热带低压已经生成，将以每小时15公里左右的速度向北偏西方向移动，强度逐渐增强，未来将趋向华南沿海，并加强为今年第17号台风。19日起，受南海热带低压外围影响，我市将出现一次降水过程。随着雨水的来临，高温将暂时退出天气舞台。热带低压的路径仍有较大的不确定性，气象部门将持续密切监测，第一时间发布预报预警信息，请大家及时关注。

误坠深井又遭蛇咬 十指紧抠井壁54小时

48岁女子等来救援 事发晋江



菲公务船非法侵闯中国黄岩岛领海

中国海警依法实施 管制并予以驱离



国防部：

福建舰航母 建设按需推进